
	
	

Διαγώνισµα Βιολογίας Προσανατολισµού Β’ Λυκείου 

Α’ Τεύχος: Κεφάλαια 1, 2, 3 

Β’ Τεύχος: Κεφάλαιο 1 µέχρι σελ. 18. 

 

ΘΕΜΑ Α 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση συµπληρώνοντας τις παρακάτω ηµιτελείς 

προτάσεις: 

Α1. Το DNA αποδείχθηκε ότι είναι το γενετικό υλικό για πρώτη φορά από: 

Α. τον Χουκ. 

Β. τους Avery, Mac-Leod και McCarty. 

Γ. τον Griffith. 

Δ. τους Σλάιντεν και Σβαν. 

 

Α2. Η αλβουµίνη: 

Α. µε το βρασµό καταστρέφεται ως προς την πρωτοταγή δοµή της. 

Β. µε το βρασµό καταστρέφεται ως προς την τριτοταγή δοµή της. 

Γ. δε µετουσιώνεται, γιατί δεν είναι πρωτεΐνη. 

Δ. είναι η βασική πρωτεΐνη των ερυθρών αιµοσφαιρίων και µετουσιώνεται µε 

βρασµό. 

 

Α3. Ένζυµο µε εξειδικευµένη δράση είναι: 

Α. η καταλάση 

Β. η παγκρεατική λιπάση. 

Γ. η αιµοσφαιρίνη 

Δ. το κολλαγόνο 

 

 



Α4. Τα οργανίδια τα οποία αποτελούν τους µετατροπείς εξωτερικής ενέργειας 

σε χρησιµοποιήσιµη µορφή από το κύτταρο είναι: 

Α. οι πυρήνες. 

Β. οι χλωροπλάστες. 

Γ. τα µιτοχόνδρια. 

Δ. και οι χλωροπλάστες και τα µιτοχόνδρια. 

 

Α5. Η ινσουλίνη είναι πρωτεΐνη που αποτελείται από δύο πεπτιδικές αλυσίδες 

µε 51 αµινοξέα συνολικά. Συνεπώς: 

Α. αποτελείται από δύο πολυπεπτίδια 

Β. αποτελείται από τουλάχιστον ένα πολυπεπτίδιο. 

Γ. είναι ένα πολυπεπτίδιο 

Δ. αποτελείται από δύο ολιγοπεπτίδια. 

(Μονάδες 25) 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. Να µεταφέρετε τον παρακάτω πίνακα στο τετράδιο και να σηµειώσετε µε 

Χ τις ενδείξεις των ονοµάτων των γραµµών που αντιστοιχούν στις ενδείξεις 

των ονοµάτων των στηλών. 

 Μυϊκό Κύτταρο Κύτταρο Φύλλου Βακτήριο 

Αδρό Ενδοπλασµατικό Δίκτυο    

Πλαστίδια    

Πυρήνας    

Ριβοσώµατα    

(Μονάδες 8) 

 

Β2. Να ορίσετε τις παρακάτω έννοιες: α. ενεργό κέντρο, β: υπόστρωµα, γ: 

ενέργεια ενεργοποίησης δ. Μετουσίωση (Μονάδες 4) 

 

β. Να εξηγήσετε τον λόγο για τον οποίο ένα ένζυµο που υφίσταται µετουσίωση 

χάνει τη λειτουργικότητά του. (Μονάδες 3) 



 

Β3. Να διατυπώσετε την κυτταρική θεωρία στη σύγχρονη εκδοχή της.  

(Μονάδες 4) 

 

Β4. Να αναφέρεται τέσσερεις λόγους για τους οποίους ο πυρήνας θεωρείται 

σηµαντικό κυτταρικό οργανίδιο. (Μονάδες 6) 

 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. Η αιµοσφαιρίνη αποτελείται από 574 αµινοξέα, οργανωµένα σε τέσσερεις 

πολυπεπτιδικές αλυσίδες ανά δύο ίδιες. 

α. Ποιο είναι το τελικό επίπεδο οργάνωσης της αιµοσφαιρίνης; (Μονάδα 1) Να 

αιτιολογήσετε την απάντησή σας (Μονάδες 2) 

β. Πόσοι πεπτιδικοί δεσµοί αναπτύσσονται στο µόριο της αιµοσφαιρίνης; 

(Μονάδα 1) Αιτιολογήστε την απάντησή σας. (Μονάδες 2) 

γ. Πόσα µόρια νερού απαιτούνται για την πλήρη υδρόλυση του παραπάνω 

µορίου; (Μονάδα 1) Αιτιολογήστε την απάντησή σας (Μονάδες 2). 

 

Γ2.α. Στο παρακάτω διάγραµµα να αντιστοιχίσετε µε τα γράµµατα Α ως Ε 

τους παρακάτω όρους: 1: κέρδος σε ενέργεια για το σύστηµα, 2: απώλεια 

ενέργειας για το σύστηµα 3. ενέργεια ενεργοποίησης µε ένζυµο, 4: ενέργεια 

ενεργοποίησης χωρίς ένζυµο, 5: ενέργεια αντιδρώντων, 6: ενέργεια προϊόντων. 

 



Ένας όρος περισσεύει. (Μονάδες 5) 

β. Η αντίδραση που παριστάνεται στο παραπάνω διάγραµµα είναι ενδόθερµη ή 

εξώθερµη; (Μονάδα 1). Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. (Μονάδες 2)  

 

Γ3. Κυκλικό µόριο DNA αποτελείται από 16.000 νουκλεοτίδια. Να 

υπολογίσετε: 

α. τους φωσφοδιεστερικούς δεσµούς που αναπτύσσονται στο παραπάνω µόριο. 

β. τα µόρια νερού που παράγονται κατά τον σχηµατισµό του παραπάνω 

µορίου.  

γ. πόσα ελεύθερα 3’ υδροξύλια έχει. 

Να δικαιολογήσετε τις απαντήσεις σας µε τους απαραίτητους υπολογισµούς 

χωρίς να αναφερθείτε σε θεωρία ή αποδείξεις τύπων (Μονάδες 8). 

 

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1. Το παρακάτω σχήµα παριστάνει τα βήµατα ενός πειράµατος που 

πραγµατοποιήθηκε in vitro για την ταυτοποίηση του συστατικού που δρα ως 

γενετικό υλικό.  

 
α. Να ονοµάσετε τα στελέχη Α, Β και Γ του πνευµονιόκοκκου. Υπάρχει 

περίπτωση δύο γράµµατα να αντιστοιχούν στο ίδιο στέλεχος. (Μονάδες 3) 

 



β. Ποιοι ερευνητές πραγµατοποίησαν το παραπάνω πείραµα; Σε τι 

συµπέρασµα οδηγήθηκαν; (Μονάδες 3) 

γ. Αν στο στέλεχος Α προστεθούν ένζυµα πρωτεάσες και τα προϊόντα της 

δράσης τους προστεθούν στο στερεό θρεπτικό υλικό που περιέχει το στέλεχος 

Ψ, ποιο θα είναι το αποτέλεσµα ως προς την ικανότητα µετασχηµατισµού; Τι 

θα συµβεί αν αντί για πρωτεάσες προστεθούν νουκλεάσες; Να αιτιολογήσετε 

τις απαντήσεις σας.  (Μονάδες 6) 

 

Δ2. Για τη σύνθεση µιας πολυπεπτιδικής αλυσίδας, σχηµατίζονται συνολικά 99 

πεπτιδικοί δεσµοί. Το µοριακό βάρος ενός αµινοξέος είναι 100. 

α) Να υπολογίσετε το µοριακό βάρος της αλυσίδας, αν δίνεται επίσης ότι το 

µοριακό βάρος ενός µορίου νερού, είναι 18. (Μονάδα 1). Να δικαιολογήσετε 

την απάντησή σας (Μονάδες 4) 

β) Μία άλλη πολυπεπτιδική αλυσίδα, αποτελείται από τον ίδιο αριθµό 

αµινοξέων µε την παραπάνω. Θα έχουν οι δύο αλυσίδες την ίδια λειτουργία ή 

όχι και γιατί; (Μονάδες 5) 

 

Δ3. Να αναφέρετε τρεις διαφορές µεταξύ δεοξυριβονουκλεοτιδίων και 

ριβονουκλεοτιδίων. (Μονάδες 3) 

 

Ευχόµαστε Καλή Επιτυχία! 

 

Επιµέλεια: Οµάδα Βιολόγων Φροντιστηρίων Εν Δυνάµει 


